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ЦАРСТВ ОВ АНИЕ  ИМПЕ РАТ ОРА 
ПЕТРА III Ф Е О Д О РО В И ЧА

25 декабря 1761 — 28 июня 1762 года

Милости н о во го  го с у д а р я .  —  В о звр а щ ен и е  ссы льны х.  —  Н овы й  ген ерал -  
п р о к ур о р  Г лебо в .  —  Н овы й  совет. —  Голш тинские принцы  и д р у ги е  в л и я ­
тельные лю ди .  —  П ер в ы е  распоряж ения в  Сенате. —  Манифест о вольност и  
дворян ской .  —  Уничтожение Тайной канцелярии.  —  С удн ы й  департамент в 
Сенате; р а зд е л е н и е  Юстиц- и Вотчинной к о л л еги й  и С у д н о го  п р и к а за  на  
департаменты. —  Р еш ен и е по д е л у  о ц ер к о вн ы х  им ениях.  —  У каз о в о з в р а ­
щ ении беж авш их р аскол ьн и ков .  —  К рест ьянские волнения.  —  Состояние ф и­
нансов. —  В оенны е пригот овления. —  М и р и сою з с П русси ею .  —  Столкно­
вени я  с Д а н и ею .  —  С нош ения с Авст риею , Ф ранциею , А н гл и е ю ,  Ш вециею , 
П ольш ею  и Т урциею .  —  Н еудовольст вие в  Р оссии  на п ерем ен у внеш ней п о ­
литики. —  Зат руднит ельное полож ение к ан ц лера  В о р о н ц о ва  и И в. И в. Ш у­
ва л о ва .  —  Н еудовол ьст ви е сам ы х приближ енны х лиц.  —  Н еудовол ьст ви е  
духовенст ва и войска .  —  П ри зн аки  расстройства правит ельст венной м аш и­
н ы .— О бщ ее н еудовольст вие вследст вие п о веден и я  Петра I I I . —  О пасения  
п русски х  министров относительно этого н еудовольст вия.  —  П ереп и ска  Ф ри д­
р и х а  II с Петром II I  п оэт ом у п о во д у .  —  Р ум я н ц ев  и за гр а н и ч н а я  а р м и я . —  

И ван  Антонович. —  Тяж кое полож ение императрицы Екат ерины . —  

Н. И. П анин; гетман Р а зум о вск и й .  —  Д виж ения в гва р д и и .  —  К н яги н я  
Д а ш к о ва .  —  О рловы .  —  У скорение движ ения в  п о л ь зу  Екатерины. —  П р о ­
в о згл а ш ен и е  ее  сам одерж авн ою  императ рицею  28 ию ня.  —  П о х о д  ее в  П е ­

тергоф. —  Н еуд а ч н ы е попытки Петра III; он отказывается от престола.

Большинство встретило мрачно новое царствование: знали 
характер нового государя и не ждали ничего хорошего. 
Меньшинство людей, обещавших себе важное значение в цар­
ствование Петра III, разумеется, должно было стараться рас­
сеять грустное расположение большинства,-доказывать, что 
оно обманывается в своих черных предчувствиях.

«Бесконечна будет навеки память в бозе опочивающей 
государыни императрицы. Бесконечно и наше к подателю 
всех благ благодарение, когда видим, что его императ. вели­
чество, вступя на прародительский престол, милосердие и 
щедроты на всех изливает, как милосердая Елисавета, и к 
трудам в государственном правлении спешит и прилежит, 
как неутомленный Великий Петр; а ее величество госуда­
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рыня императрица, непрестанно посещая тело любезнейший 
своей тетки и смешивая свои слезы со слезами приходящих 
для прощения, самое то бремя на себя снимать является, кото­
рое налагает на нас естество и усердная любовь к имени и 
крови Петра Великого».

Так окончил свое описание кончины Елисаветы конференц­
секретарь Волков. Новый император сравнен здесь с покой­
ною теткою своею относительно милосердия и щедрот. На ка­
кие же щедроты можно было указать? От нового правителя 
ждут обыкновенно милосердия к опальным прошедшего цар­
ствования. На другой день по вступлении на престол Петра,
26 декабря, по именному указу велено было прекратить след­
ствие над губернаторами Солтыковым и Пушкиным; но здесь 
могли видеть заступничество сильных людей за свою братью; 
только после услыхали об освобождении людей, долго стра­
давших в заточении, хотя и тут чуждые и даже ненавистные 
имена мешали впечатлению. 17 января подписаны были указы 
о возвращении из ссылки сына Менгдена, жены, сына и до­
чери Лилиенфельда, Натальи Лопухиной, Миниха с сыном; 
двое последних могли возвратиться в Петербург, остальным 
запрещено было въезжать туда, где живет император. Знаме­
нитый сложностью и обширностью своего следственного 
дела пензенский воевода Жуков освобожден из-под ареста К 
По указу 4 марта возвращен из Ярославля в Петербург быв­
ший герцог Бирон с фамилиею. Легко себе представить, с ка­
ким любопытством и старые, и молодые смотрели на этих 
когда-то заклятых врагов, Бирона и Миниха, появившихся во 
дворце и обществе. Миних, несмотря на лета и несчастия, 
отличался большою живостью и умел стать одним из близ­
ких людей к императору. 6 мая состоялся указ: вместо взя­
того у генерал-фельдмаршала графа Миниха на Васильев­
ском острову каменного двора, в котором теперь Морской 
корпус, купя из казны за 25 000 рублей у шталмейстера Н а­
рышкина состоящий на Адмиралтейской стороне близ Семе­
новского моста каменный двор, отдать графу Миниху в веч­
ное и потомственное владение2. Возвращены были Миних и 
Бирон; этой паре соответствовала другая пара таких же за ­
клятых врагов, сосланных при Елисавете: то были Лесток и 
Бестужев-Рюмин; о Лестоке было кому напомнить: в пер­
вый же день восшествия на престол, 25 декабря, канцлер 
граф Воронцов подал императору доклад, в котором между 
прочим находилась статья «О помиловании и освобождении 
из ссылки несчастного графа Лестока»3. Но понятно, что в 
докладах Воронцова мы не найдем статьи о возвращении из 
ссылки несчастного графа Бестужева; да и кроме Воронцова, 
никто из имевших доступ к императору и влияние на него не 
шел побуждений просить за Бестужева; подле Петра III не 
шло ни одного человека, расположенного к бывшему канц­
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леру, а сам Петр был сильно нерасположен к нему. У ино­
странцев находим известие, будто Петр объявил Воронцову, 
Волкову и Глебову относительно Бестужева: «Я подозреваю 
этого человека в тайном соумышленничестве с моею женою и, 
кроме того, держу в памяти, что покойная тетушка на смерт­
ном одре говорила мне о Бестужеве: она мне строго наказы­
вала никогда не освобождать его из ссылки»4. Разумеется, 
мы не можем вполне успокоиться на этом известии, потому 
что свидетели подозрительны — Воронцов, Волков и Глебов; 
но, как бы то ни было, Лесток был возвращен, а Бестужев 
по-прежнему остался в ссылке5. Впечатление, произведенное 
этим на беспристрастное большинство, представить легко: 
возвращен Лесток, возвращен Бирон, возвращены другие 
люди с чуждыми именами; не возвращен один русский чело­
век, так долго и деятельно служивший русским интересам.

Но быть может, другие милости изглаживали неприятное 
впечатление; быть может, радовались приближению к госу­
дарю людей достойных, удалению от него людей, не слыв­
ших благонамеренными?

25 декабря, когда Елисавета находилась при последнем 
издыхании, за две комнаты от спальни умирающей помести­
лись бывший генерал-прокурор князь Никита Юр. Трубец­
кой и бывший обер-прокурор Сената теперь генерал-кригс- 
комиссар Александр Ив. Глебов. Здесь, расположась за пись­
менным столом, подзывали они к себе то того, то другого из 
людей, близких к наследнику, перешептывались с ними, по­
том что-то писали и ходили как будто с докладами или для 
получения наставлений к великому князю, который большею 
частью находился перед спальнею умирающей тетки. Тут же, 
между прочими придворными, в страшном горе, как тени, 
шатались два старика: один — птенец Петра Великого, зна­
менитый сенатор и конференц-министр Ив. Ив. Неплюев, 
другой — генерал-прокурор князь Шаховской. Но присутст­
вие этих стариков было неприятно людям, ходившим с док­
ладами к наследнику, и Неплюеву с Шаховским именем 
великого князя было сделано внушение, чтоб они удалились. 
Вскоре после этого Шаховской должен был опять отпра­
виться во дворец, потому что получил повестку о кончине 
императрицы. Не ожидая для себя ничего хорошего в новое 
царствование, Шаховской обратился к одному из прибли­
женных императора — Льву Александр. Нарышкину, чтоб 
тот доложил Петру его просьбу об увольнении от всех дел 6. 
Просьба была исполнена: того же 25 декабря Шаховской 
был уволен от всех дел, а генерал-прокурором назначен Гле­
бов, оставшийся и генерал-кригс-комиссаром, потому что не 
хотелось расстаться с доходною должностью. Того же числа 
была оказана милость Воронцовым, одной из наиболее лю­
бимых фамилий: родной брат канцлера, дядя фаворитки
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Елисаветы Романовны Воронцовой Иван Ларионович, был 
назначен сенатором и отправлен в Москву на первенствую­
щее место в старой столице— место управляющего Сенат­
скою конторою. Через два дня, 28 декабря, узнали о других 
милостях: фельдмаршал князь Никита Юр. Трубецкой был 
пожалован в подполковники Преображенского полка (пол­
ковником был сам государь); Шуваловы, Петр и Александр, 
были произведены в фельдмаршалы7. Граф Петр недолго 
пользовался почестями нового звания: дни его уже были 
сочтены; но, несмотря на тяжкую болезнь, истощившую его 
силы, он жаждал государственной деятельности и велел 
перенести себя на руках из собственного дома в дом своего 
приятеля, выведенного им в люди, нового генерал-прокурора 
Глебова, потому что Глебов жил ближе ко дворцу. Импера­
тор не только сносился с ним через Глебова, но и сам часто 
приезжал к нему говорить о делах, но такое умственное на­
пряжение, как думали тогда, ускорило смерть графа Петра, 
последовавшую 4 января8. Ив. Ив. Шувалов сосредоточил в 
своих руках управление тремя корпусами — сухопутным, 
морским и артиллерийским — и, оставаясь куратором Мо­
сковского университета, был, таким образом, как бы мини­
стром новорожденного русского просвещения; только Акаде­
мия наук находилась по-прежнему под президентством графа 
Кирилла Разумовского. О старшем Разумовском, графе 
Алексее, 6 марта был объявлен указ: «Генерал-фельдмар­
шалу графу Разумовскому быть уволенным и вечно свобод­
ным от всей военной и гражданской службы, с тем что, как 
у двора, так и где б он жить ни пожелал, отдается ему по 
чину его должное почтение, обещая его импер. величество 
сами сохранить к нему непременную милость и высочайшее 
благоволение»9.

На пятый месяц царствования обозначились лица, поль­
зовавшиеся особенным расположением и доверием импера­
тора. 20 мая Сенат слушал указ: «Чтоб многие его импер. 
в-ства к пользе и славе империи его и к благополучию вер­
ных подданных принятые намерения наилучше и скорее в 
действо произведены быть могли, то избрали его импер. 
в-ство трудиться под собственными его импер. в-ства руко­
водством и призрением над многими до того принадлежа­
щими делами его высочества герцога Георгия, его светлость 
принца Голштейн-Бекского, генерал-фельдмаршала Ми- 
ниха, генерал-фельдмаршала князя Трубецкого, канцлера 
графа Воронцова, генерал-фельдцейхмейстера Вильбоа, ге­
нерал-поручика князя Волконского, генерал-поручика Мель- 
гунова и действ, статск. советника тайного секретаря Вол­
кова» 10.

На первых местах в этом совете видим родственников 
императора по отцу принцев голштинских. Первый, дядя
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Петра III, принц Георгий, генерал прусской службы, вызван­
ный в Россию тотчас по восшествии на престол Петра, кото­
рый был чрезвычайно к нему привязан: он произвел его в 
генерал-фельдмаршалы и полковники лейб-гвардии Конного 
полка с жалованием по 48 000 рублей в год. Другой принц, 
Петр-Август-Фридрих голштейн-бекский, был сделан фельд­
маршалом, петербургским генерал-губернатором, команди­
ром над всеми полевыми и гарнизонными полками, находив­
шимися в Петербурге, в Финляндии, Ревеле, Эстляндии и 
Н а р в е 11. Следующие три члена совета — Миних, Трубецкой 
и Воронцов — нам известны. Генерал-поручик Вильбоа полу­
чил должность генерал-фельдцейхмейстера, праздную по 
смерти графа Петра Ив. Шувалова; как видно из отзывов 
современников, Вильбоа пользовался хорошею репутациею. 
Князь Волконский нам известен особенно как посланник в 
Польше. Генерал-поручик Алексей Петр. Мельгунов выдви­
нулся с помощью Ив. Ив. Шувалова и сблизился с Петром 
при Елисавете по управлению кадетским корпусом, которого 
великий князь был шефом. Наконец Волков приобрел славу 
самого искусного составителя рескриптов во время управле­
ния своего канцеляриею конференции; кроме того, мог быть 
указан Шуваловыми и Воронцовым как человек преданный 
и занял место в новом совете, какое занимал в прежней, 
упраздненной теперь конференции: с 31 января Волков на­
зывался тайным секретарем.

Если к этим членам нового совета присоединим генерал- 
прокурора Глебова и Ив. Ив. Шувалова, то исчерпаем круг 
людей, хотевших и могших иметь влияние на важные прави­
тельственные решения в начале царствования Петра III, ибо 
люди близкие, как-то: генерал-адъютанты Гудович и Унгерн- 
Штернберг и шталмейстер Лев Нарышкин, этого влияния 
иметь не могли.

17 января император прибыл в Сенат, где оставался от 
10 до 12 часов. Тут он подписал указы о возвращении из 
ссылки Менгдена, Лилиенфельдов, Минихов, Лопухиной; по­
том соизволил указать: в продаже соли цену уменьшить и 
положить умеренную, если совсем вольною торговлею сделать 
нельзя, о чем Сенату рассуждать. Кронштадтскую гавань, 
которая весьма повреждена, так что с трудностью корабли 
приставать могут, немедленно починить, углубя оную и обде­
лывая камнем. Сенату рассуждать, как бы Рогервицкую га­
вань доделывать вольными людьми, а каторжных перевести 
в Нерчинск. Тут же Петру доложено было предложение 
покойного графа Петра Ив. Шувалова о водяном сообщении 
от реки Волхова до Рыбной слободы; в предложении говори­
лось: от слободы Рыбной чрез Тверь, Боровицкие пороги, 
Новгород до Новой Ладоги суда ходят 1120 верст, а есть от 
Рыбной слободы до Новой Ладоги другой водяной тракт, а
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именно: от Рыбной реками Волгою, Мологою, Чагодощею, 
Горюном, озером Соминским, рекою Соминою, речкою Бол- 
чинкою, озером Крупиным, рекою Тихвиною, Сясью, а из 
Сяси надобно было каналу до реки Волхова и против Л адож­
ского канала прямо на семи верстах; этим трактом всего 
592 версты. Сенат доложил при этом, что для освидетель­
ствования и описания этого тракта отправлен был генерал- 
лейтенант Рязанов, который уже исполнил свое поручение. 
Император рассмотрел планы, одобрил и приказал всю эту 
работу производить вольными людьми.

В то же заседание император приказал Сенату иметь по­
печение о Петербурге, которого строение происходит весьма 
обширно и по большей части деревянное; надобно стараться 
его ограничить и производить строение каменное, и хотя не 
очень пространно, но регулярно и более в вышину, нежели в 
широту. За этим император приказал Сенату иметь конфе­
ренцию с Синодом о монастырских крестьянах. В заключение 
Петр объявил свое решение относительно дворянской служ­
бы: «Дворянам службу продолжать по своей воле, сколько и 
где пожелают, и когда военное время будет, то они все 
явиться должны на таком основании, как и в Лифляндии 
с дворянами поступается». На другой день, 18 января, гене­
рал-прокурор Глебов словесно предложил: не соизволит ли 
Прав. Сенат в знак от дворянства благодарности за оказан­
ную к ним всевысочайшую милость о продолжении их службы 
по своей воле, где пожелают, сделать его импер. величества 
золотую статую, расположа от всего дворянства, и о том по­
дать его импер. величеству д оклад12? Доклад не был утвер­
жден; есть известие, что император отвечал: «Сенат может 
дать золоту лучшее назначение, а я своим царствованием 
надеюсь воздвигнуть более долговечный памятник в сердцах 
моих подданных»13. Только через месяц, 18 февраля, был 
обнародован манифест о вольности дворянской 14; в нем им­
ператор говорил, что при Петре Великом и его преемниках 
нужно было принуждать дворян служить и учиться, отчего 
последовали неисчетные пользы; истреблена грубость в нера­
дивых о пользе общей, переменилось невежество в здравый 
рассудок, полезное знание и прилежность к службе умножили 
в военном деле искусных и храбрых генералов, в граждан­
ских и политических делах поставили сведущих и годных 
людей к делу — одним словом заключить, «благородные 
мысли вкоренили в сердцах всех истинных России патриотов 
беспредельную к нам верность и любовь, великое усердие и 
отменную к службе нашей ревность, а потому и не находим 
мы той необходимости в рассуждении к службе, какая до 
сего времени потребна была». Все дворяне, на какой бы 
службе они ни находились, на военной или на гражданской, 
могли продолжать ее или выйти в отставку; но военные не
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могли проситься в отставку и брать отпуск во время кампа­
нии и за три месяца до ее начатия. Неслужащий дворянин 
мог беспрепятственно ехать за границу и вступать в службу 
иностранных государей, но обязан был возвратиться со все­
возможною скоростью по первому призыву правительства. 
«Мы надеемся, — говорилось в манифесте, — что все благо­
родное российское дворянство, чувствуя толикие наши к ним 
и потомкам их щедроты, по своей к нам всеподданнической 
верности и усердию побуждены будут не удаляться, ниже 
укрываться от службы, но с ревностью и желанием в оную 
вступать и честным и незазорным образом оную по крайней 
возможности продолжать, не меньше и детей своих с прилеж­
ностью и рачением обучать благопристойным наукам, ибо 
все те, кои никакой и нигде службы не имели, но только как 
сами в лености и праздности все время препровождать бу­
дут, так и детей своих в пользу отечества своего ни в какие 
полезные науки не употреблять, тех мы, яко суще неради­
вых о добре общем, презирать и уничтожать всем нашим 
верноподданным и истинным сынам отечества повелеваем, и 
ниже ко двору нашему приезд или в публичных собраниях и 
торжествах терпимы будут».

Здесь прежде всего останавливает нас то обстоятельство, 
что манифест о вольности дворянской явился спустя месяц 
после того, как император объявил свою волю в Сенате. Зная 
характер Петра 15, мы не удивимся этому. Люди приближен­
ные, желавшие удержать за собою важное значение в новое 
царствование и естественно желавшие сообщить этому цар­
ствованию блеск и популярность, рассеять мрачные мысли 
тех, которые знали, в чьих руках теперь судьбы России,— 
люди, приближенные к Петру, постарались внушить ему
о необходимости принять некоторые меры, которые облегчат, 
обрадуют народ; в числе этих мер было и желанное многими 
освобождение дворян от обязательной службы. Император 
заявил все эти меры в одно присутствие в Сенате; но, заявив 
свою волю об освобождении дворян от службы, он не пору­
чил Сенату заняться делом, обдумать его хорошенько и под­
нести доклад на высочайшее утверждение. Воля императора 
была заявлена; Сенат пошел с докладом о золотой статуе, 
получил в ответ не очень скромную фразу, и все дело этим 
кончилось, император занялся другими делами. Понятно, что 
люди, которым дорога была слава царствования и которым 
хотелось поскорее объявить и привести в исполнение по­
пулярную меру, очень беспокоились, видя, что о ней забы­
вают. Князь Щербатов в известном сочинении своем «О по­
вреждении нравов в России» передает рассказ, слышанный 
им от Дмитр. Вас. Волкова, как император, желая скрыть от 
фаворитки графини Елизаветы Романовны Воронцовой свои 
ночные забавы, сказал при ней Волкову, что хочет провести
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с ним всю ночь в занятиях важным делом, касающимся госу­
дарственного благоустройства. Ночь наступила, Петр пошел 
веселиться, сказавши Волкову, чтоб он к утру написал какой- 
нибудь важный указ, и Волков был заперт в пустую комнату 
с датскою собакою. Несчастный секретарь не знал, о чем пи­
сать, а писать надобно; наконец вспомнил он, о чем всего 
чаще твердил государю граф Роман Ларионович Ворон­
цов,— именно о вольности дворянской. Волков написал ма­
нифест, который на другой день был утвержден государем.

Ясно, что рассказ Щербатова или Волкова относится 
к написанию манифеста, а не к первой мысли о вольности 
дворянства, ибо мысль была заявлена месяц тому назад. 
Рассказ этот важен для нас потому, что открывает человека, 
который твердил императору о вольности дворянской: то 
был граф Роман Воронцов, особенно заинтересованный по­
пулярностью нового царствования по отношениям своего 
семейства к императору. Но представляются сомнения на­
счет справедливости щербатовского рассказа; говорят, что 
манифест был написан не Волковым, а Глебовым, и приво­
дят об этом свидетельство Штелина; но по какому праву мы 
будем верить более Штелину, чем Щербатову или самому 
Волкову? Говорят, что тот же Волков в оправдательном 
письме своем, написанном по восшествии на престол Екате­
рины II, ни полслова не говорит, что он был сочинителем 
манифеста о вольности дворянской, в том месте письма, где 
хвалится произведениями своего пера. Действительно, Волков 
не говорит, что написал манифест о вольности дворянской; 
но не говорит, что и не писал его, следовательно, нисколько 
не противоречит своему рассказу, приведенному Щербато­
вым. Волков говорит: «Что ж до внутренних дел надлежит, 
то главные моих трудов суть три: 1) о монастырских вотчи­
нах; 2) о Тайной канцелярии и 3) пространный указ о ком­
мерции» 16, а что он не включил манифеста о вольности дво­
рянской в число главных трудов своих, заблагорассудил 
умолчать о нем, на то он имел важные причины. Как человек 
очень умный, Волков не мог не сознавать, что манифест на­
писан плохо; да и трудно было написать лучше без продол­
жительного и всестороннего обсуждения такого важного 
дела. С одной стороны, слышались сильные жалобы, что дво­
ряне, обязанные вечною службою, не могут заниматься 
устройством своих имений; с другой стороны, недостаток в 
людях, необходимость для государства поддержать свое 
значение и выгоды многочисленным регулярным войском не 
позволяли ему освободить дворян от обязательной службы. 
Давно уже принимались меры для соглашения интересов 
государства с интересами землевладельцев: продолжитель­
ные отпуски при Екатерине I, сокращение срока службы при 
Анне, Манифестом 1736 года дворянин обязан был служить
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только 25 лет начиная от двадцатилетнего возраста; но 
когда явилось слишком много охотников воспользоваться за­
коном о двадцатипятилетием сроке, то в 1740 году прави­
тельство ввиду войны принуждено было всячески затруднять 
увольнение в отставку 17, и потому, как видно, двадцатипяти­
летний срок остался только на бумаге, ибо Ив. Ив. Шувалов 
в предложении своем императрице Елисавете о фундамен­
тальных законах говорит: «Дворянину служить 26 лет, счи­
тая от времени действительной службы его, т. е. от 20 лет 
возраста»18. Этот двадцатишестилетний срок, назначаемый 
Шуваловым, показывает нам, с какою осторожностью самые 
образованные и либеральные люди относились тогда к во­
просу о дворянской вольности относительно службы: их 
пугала мысль, что множество дворян выйдет в отставку, не­
которые действительно для хозяйственных занятий, но другие 
для праздной жизни в имениях, и многие места в войске 
останутся незанятыми, вследствие чего нужно будет напол­
нять их иностранцами. Страх пред усилением иностранного 
элемента в войске заставил того же Шувалова предложить 
как фундаментальный закон, чтоб в гвардии, армии и флоте 
три части генералов и офицеров были русские, а четвертая — 
лифляндцы, эстляндцы и иностранные.

В манифесте 18 февраля не только не было указано ника­
ких мер против слишком большого выхода в отставку и про­
тив нерадения о воспитании дворян, но даже ничего не было 
упомянуто о том призыве дворян к службе, на который ука­
зал император в Сенате: «Когда военное время будет, то они 
все явиться должны на таком основании, как и в Лифлян- 
дии с дворянами поступается». Манифест 18 февраля дол­
жен был очень обрадовать многих/ но эту радость в такой 
степени не могли разделять дворяне, занимавшие высшие 
должности, которые имели все побуждения продолжать 
службу, дававшую им значение и выгоды. У этих людей го­
раздо больше на сердце были другие льготы — освобождение 
от телесного наказания, уничтожение конфискации дворян­
ских имуществ. Ив. Ив. Шувалов внес в свой проект фунда­
ментальных законов: «Впадшее в преступление дворянство 
теряет только конфискациею собственно нажитое собою име­
ние, а не родовое. От бесчестной политической казни дворян­
ство свободить». Этих-то наиболее желанных льгот дворян­
ству не было дано, а без них свобода от службы не имела 
особенно важного значения, особенно для дворян, составляв­
ших высший петербургский круг, пред которым Волков и был 
в ответе. Здесь, в этом кругу, хвалиться манифестом 18 фев­
раля было неудобно, и Волков ловко обошел его, не поста­
вив его в число главных дел своих.

В числе этих трех главных трудов, которыми хвалится 
Волков, был труд о Тайной канцелярии. 7 февраля импера­



тор объявил в Сенате, что отныне Тайной розыскных дел 
канцелярии быть не имеет. 21 февраля издан был манифест, 
в котором говорилось: «Всем известно, что к учреждению 
тайных розыскных канцелярий, сколько разных имен им ни 
было, побудили вселюбезнейшего нашего деда, государя им­
ператора Петра Великого, монарха великодушного и чело­
веколюбивого, тогдашних времен обстоятельства и не ис­
правленные еще в народе нравы. С того времени от часу 
меньше становилось надобности в помянутых канцеляриях; 
но как Тайная канцелярия всегда оставалась в своей силе, 
то злым, подлым и бездельным людям подавался способ или 
ложными затеями протягивать вдаль заслуженные ими казни 
и наказания, или же злостнейшими клеветами обносить 
своих начальников или неприятелей. Вышеупомянутая Тай­
ная розыскных дел канцелярия уничтожается отныне на­
всегда, а дела оной имеют быть взяты в Сенат, но за пе­
чатью к вечному забвению в архив положатся. Ненавистное 
выражение, а именно «слово и дело» не долженствует от­
ныне значить ничего, и мы запрещаем: не употреблять оного 
никому; о сем, кто отныне оное употребит в пьянстве, или в 
драке, или избегая побоев и наказания, таковых тотчас нака­
зывать так, как от полиции наказываются озорники и бес- 
чинники. Напротив того, буде кто имеет действительно и по 
самой правде донести о умысле по первому или второму 
пункту, такой должен тотчас в ближайшее судебное место 
или к ближайшему же воинскому командиру немедленно 
явиться и донос свой на письме подать или донести словесно, 
если кто не умеет грамоте. Все в воровстве, смертоубийстве 
и в других смертных преступлениях пойманные, осужденные 
и в ссылки, также на каторги сосланные колодники ни о ка­
ких делах доносителями быть не могут. Если явится доноси­
тель по первым двум пунктам, то его немедленно под караул 
взять и спрашивать, знает ли он силу помянутых двух пунк­
тов, и если найдется, что не знает и важным делом почел 
другое, так тотчас отпускать без наказания. Если же най­
дется, что доносит ель прямое содержание двух первых пунк­
тов знает, такого спрашивать тотчас, в чем самое дело со­
стоит; когда же дело свое доноситель объявит, а к доказа­
тельству ни свидетелей, ниже что-либо достоверного на 
письме не имеет, такого увещевать, не напрасно ли на кого 
затеял. Если доноситель не отречется от своего доноса, то 
посадить его на два дня под крепкий караул и не давать ему 
ни питья, ни пищи, но оставить ему все сие время на раз­
мышление; по прошествии же сих дней паки спрашивать со 
увещанием, истинен ли его донос, и буде и тогда утвердится, 
в таком случае доносителя под крепким караулом отсылать, 
буде близко от Санкт-Петербурга или Москвы, то в Сенат 
или Сенатскую конгору, буде же нет, то в ближайшую гу­
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бернскую канцелярию, а того или тех, на кого он без свиде­
теля или письменных доказательств доносит, под караул не 
брать, ниже подозрительными не почитать до того времени, 
пока дело в вышнем месте надлежаще рассмотрено будет, и 
об тех, на кого донесено, указ воспоследует. Буде же доказа- 
тель имеет и доказательства, и свидетелей, что донос его 
прав, то и доносителя, и свидетелей, и тех или того, на кого 
донос, забрав под крепкий караул, тотчас доносить со всеми 
обстоятельствами в наш Сенат и ожидать указу. Если кто из 
дворян, офицеров или знатного купечества доносителем най­
дется и в первом судебном месте в том утвердится, такого 
тотчас под крепким караулом для исследования отсылать в 
Сенат, но до указа из оного, однако ж, отнюдь не забирать 
под караул и подозрительными не почитать тех, на кого до­
нос будет. Что до резиденции принадлежит, то сведение дел, 
могущих касаться до двух первых пунктов, нарочно нам са­
мим предоставляется, дабы показать и в том пример, как 
можно и надлежит кротостью исследования, а не кровопро­
литием прямую истину разделять от клеветы и коварства, и 
смотреть, не найдутся ли способы самим милосердием зло­
нравных привести в раскаяние и показать им путь к своему 
исправлению; но как не всякий и с справедливым своим до­
носом может иногда так скоро до нас дойти, как того нужда 
требовала бы, да притом и то отвращать надлежит, чтоб 
позволением свободного каждому доступа не поострить лю­
дей к доносам, то повелеваем, чтоб каждый, кто имеет нам 
донести о деле важном, справедливом и действительно до 
двух первых пунктов принадлежащем, приходил с оным без 
всякого опасения к нашим генерал-поручикам Льву Нарыш­
кину, и Алексею Мельгунову, да тайному секретарю Дмит­
рию Волкову, кои для того монаршею нашею доверенностью 
удостоены» 19.

Давно уже жаловались, что Сенат обременен судными 
делами по апелляциям и не имеет времени заниматься госу­
дарственными делами. Ив. Ив. Шувалов предлагал императ­
рице Елисавете: «В Москве учредить в Сенатской конторе 
несколько сенаторов, придав к ним достойных членов, дабы 
апелляционных челобитчиков дела вершались, а Сенату оста­
вили время для дел государственных»20. Теперь эту мысль 
поспешили привести в исполнение, учредили особый департа­
мент, только не в Москве, а в Петербурге. 29 января Сенат 
слушал именной указ: «Его импер. величеству известно, что в 
Сенате, Юстиц- и Вотчинной коллегии и в Судном приказе не­
решенных дел умножилось: так, для лучшего порядка и ско­
рейшего решения указов как в Сенате для решения юстицких, 
вотчинных и всяких апелляционных дел учинить особый де­
партамент, так и в Юстиц- и Вотчинной коллегиях, и в Судном 
приказе учредить для челобитчиковых дел в каждом месте по
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три департамента; в Сенате быть из сенаторов трем или четы­
рем особам, а в коллегиях и приказе — из членов тех мест, и 
правление дел в этих департаментах расписать по губерниям; 
когда же департаментам чего-либо решить собою нельзя бу­
дет, с такими делами приходить в полное собрание». В тот же 
день последовал указ: конференции не быть, и дела из нее 
принять в Сенат и в Иностранную коллегию21, но мы видели, 
что 20 мая учреждено было что-то безымянное, «чтоб намере­
ния императора наилучше и скорее в действо произведены 
быть могли». В члены этого безымянного учреждения из сена­
торов вошли только двое: канцлер граф Воронцов и фельд­
маршал князь Никита Юр. Трубецкой. Сенат в это время 
состоял из 13 членов кроме генерал-прокурора; эти члены 
были: граф Михаил Лар. Воронцов, граф Роман Лар. Ворон­
цов, князь Никита Юр. Трубецкой, князь Петр Никитич Тру­
бецкой, князь Мих. Мих. Голицын, кн. Алексей Дмитр. Голи­
цын, граф Александр Шувалов, князь Ив. Вас. Одоевский, 
Ив. Ив. Неплюев, Александр Борис. Бутурлин, Александр Григ. 
Жеребцов, Петр Спиридон. Сумароков, Ив. Ив. Кастюрин.

Сенат спешил окончить дело, тянувшееся с 1757 года,— 
дело о церковных имениях. 7 января он пересмотрел дело и 
решил иметь с Синодом общую конференцию, приняв те 
основания соглашения, чтоб монастырские крестьяне платили 
по 50 копеек в казну и по 50 копеек в монастырь или архие­
рейский дом, которым принадлежали. 17 января сам импера­
тор приказал Сенату иметь конференцию с Синодом о кре­
стьянах на положенном основании. Но это намерение было 
отклонено; сочли нужным повернуть дело покруче, и 16 фев­
раля дан был именной указ: «Как ее величество государыня 
императрица Елисавета Петровна, соединяя благочестие 
с пользою отечества и премудро различая вкравшиеся зло­
употребления и предубеждения от прямых догматов веры и 
истинных оснований православный восточныя церкви, за по­
требно нашла монашествующих, яко сего временного жития 
отрекшихся, освободить от житейских и мирских попечений и 
вследствие того, присутствуя своею особою в тогдашней кон­
ференции, а именно 30 сентября 1757 года, сама такое полез­
ное всему государству о управлении архиерейских и мона­
стырских вотчин узаконение положить изволила, которое 
одно независимо от прочих великих ее импер. величества дел 
и благодеяний своему отечеству достаточно было бы учинить 
славную ее память бессмертною: но хотя его императ. вели­
чество, присутствуя недавно сам в Сенате, и повелели помя­
нутое узаконение немедленно и обще с Синодом в действи­
тельное исполнение привести, однако же как в рассуждении 
важности сей материи, так и дабы паки в бесплодных поре­
шенных толь справедливо и предусмотрительно делу совето- 
ваниях и сношениях не тратить напрасно время восхотели

18



его импер. величество чрез сие точнее Сенату повелеть, чтобы 
вышеизображенное узаконение императрицы Елисаветы Пет­
ровны как наискоряе по точному и прямому содержанию без 
всякого изъятия самым делом в действо произведено и непре­
менно навсегда исполняемо было. За потребно еще его импер. 
величество находит указ императора Петра Великого о непо- 
стрижении в монастыри без особливых именных указов под­
твердить чрез сие во всем его содержании и силе». По этому 
указу должна была выполниться и первоначальная мысль 
Елисаветы, чтоб монастырские имения управлялись не мона­
стырскими служками, но отставными штаб- и обер-офице­
рами, и Сенат приказали: 1) для управления всех синодаль­
ных, архиерейских, монастырских и к церквам приписанных 
вотчин быть коллегии Экономии, в которую определить пре­
зидента с членами и прокурора наравне с другими колле­
гиями, и состоять ей под ведомством Сената; 2) крестьянам 
платить рубль, причем отдать им землю, которую они прежде 
пахали на архиереев, монастыри и церкви; 3) доход собирать 
весь на монастыри, но употреблять из него в расход только 
то, что по штатам положено, а остальное хранить так, чтоб, 
всегда зная о числе сберегаемой суммы, раздавать из нее на 
монастырское строение. Коллегии Экономии стараться всем 
монастырям и пустыням, располагая их по классам, сочинить 
штаты, после чего платить: монахам денег по б рублей, хлеба 
по 5 четвертей, дьяконам по 8 рублей и хлеба по 7 четвертей, 
казначею 18 рублей и 8 четвертей, наместнику 24 рубля и 
8 четвертей, проповеднику *30 рублей и 30 четвертей, игумену 
50 рублей и 8 четвертей, архимандриту 100 рублей и 8 чет­
вертей; второго класса монастыри получают половинное про­
тив этого содержание. Находящихся в монастырях отставных 
офицеров и рядовых, которых всех 1358 человек, содержать 
коллегии на прежде определенном жалованье. Президентом 
в коллегию Экономии определен тайный советник князь Ва­
силий Оболенский22. Во всенародное известие это распоря­
жение объявлено было в указе 21 марта: здесь троим архие­
реям — московскому, новгородскому и с.-петербургскому — 
определено годовое содержание в 5000 рублей, остальным 
архиереям — в 3000 да на содержание семинарий — по 
3000 рубдей; архимандритам: «первого класса ставропи- 
гиальным десяти монастырям — по 500 рублей, а прочим по­
ловине второго класса — по 200 рублей, а последним — треть­
его класса — по 150 рублей каждому в год, против того ж на 
три класса все монастырские в штате определенные расходы 
расположены быть имеют». Но когда еще не было ничего 
сделано для того, чтоб новое учреждение получило правиль­
ное движение, когда монастыри еще не были распределены 
на классы, не были окончательно составлены штаты 4 апре­
ля Сенату был объявлен именной указ: «Со времени
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высочайших указов 16 февраля и 21 марта (с какого же 
именно времени?) все собранные денежные суммы возвра­
тить и содержать впредь на определенные тем епархиям по 
тому указу расходы; а с крестьян во всех тех епархиях ника­
ких сборов не чинить и посланных от них (т. е. от епархий) 
для того взыскания из тех вотчин выслать»23.

Волков в своем оправдательном письме говорит: «Что ж 
до внутренних дел надлежит, то главные моих трудов суть 
три: 1) о монастырских вотчинах; 2) о Тайной канцелярии и 
3) пространный указ о коммерции. На первый поступал ятем 
охотнее, что и дело казалось мне справедливое, и рад я 
был случаю воздать должную хвалу памяти покойной госу­
дарыни императрицы. Но, по несчастью, перепорчена в Се­
нате совсем вся сия история». Каким образом, однако, исто­
рия перепорчена была в Сенате, об этом Волков не говорит 
и мы не знаем. Мы знаем, что Сенат должен был 1 июня под­
нести императору доклад: положенный с архиерейских и мо­
настырских крестьян годовой оброк по рублю с души высо­
чайше повелено начать сбирать со второй половины этого 
года, который «сбор не иначе как в исходе этого года начат 
будет, а между тем на монастырские и жалованные монаше­
ствующим и отставным дачи производить не из чего; а как 
те вотчины из владения архиереев и монастырских властей 
выбыли почти с начала этого года, т. е. от марта месяца, 
к тому ж и земли крестьянам отданы, то не соизволит ли 
ваше импер. величество указать с архиерейских и монастыр­
ских крестьян оклад по рублю взять на весь нынешний 
1762 год при наступлении первого платежа подушных де­
нег?». Император конфирмовал доклад24.

Соперник Волкова по участию в главных трудах, по сочи­
нению манифестов генерал-прокурор Глебов 29 января объ­
явил Сенату именной указ, что государь позволяет бежав­
шим в Польшу и другие заграничные страны раскольникам 
возвратиться в Россию и поселиться в Сибири, в Барабин- 
ской степи и других подобных местах, причем им не должно 
делать никакого препятствия в содержании закона по их 
обыкновению и старопечатным книгам, ибо «внутри Всерос­
сийской империи и иноверные, яко магометане и идолопо­
клонники, состоят, а те раскольники — христиане, точию в 
едином застарелом суеверии и упрямстве состоят, что отвра­
щать должно не принуждением и огорчением их, от которого 
они, бегая за границу, в том же состоянии множественным 
числом проживают бесполезно»25. Вслед за тем Сенат дал 
указ разведать, нет ли где раскольнических для сожжения 
своего сборищ, и если такие богомерзкие сборища где ока­
жутся, то немедленно посылать туда достойных людей и ве­
леть им всячески стараться чрез увещания от такого пагуб­
ного намерения удерживать и спрашивать их, для чего они
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хотят это делать; если будут показывать, что такое намере­
ние приняли они от притеснений и забирания под караул, то 
уверить их, что производимые о них следствия уже велено 
уничтожить, и действительно их теперь оставить, и содержа­
щихся под караулом тотчас отпустить по домам, и вновь ни­
кого не забирать. В Петербург явился Афанасий Иванов, по­
веренный записных раскольников, разных лесов келейных 
жителей Нижегородской губернии, Балахонского и Юрьевец- 
кого уездов. Иванов подал в Сенат просьбу, в которой рас­
кольники жаловались, что терпят притеснения от духовных 
правлений из-за взяток; что в 1716 году в Нижегородской гу­
бернии по переписи было раскольников обоего пола до 
40 000 душ, в том числе келейных жителей до 8000; но от 
притеснений принуждены они были разойтись врознь, и те­
перь осталось не более 5000 душ; раскольники просили, чтобы 
положенные на них деньги платить прямо в Раскольническую 
контору, а для защиты от обид приписать их к железному 
Верхисетскому заводу графа Романа Лар. Воронцова навеки. 
Сенат приказал для защиты этих раскольников назначить из 
отставных обер-офицеров опеку — на человека достойного, 
на которого в этом деле можно было бы положиться, и 
деньги за раскол платить им прямо в Раскольничью кон­
тору 26.

Раскольники просили приписать их к заводу; но кресть­
яне, приписные к заводам верхотурского купца Походяшина, 
подали жалобу на хозяина, и Сенат нарядил следствие; че­
рез полтора месяца подали челобитную крестьяне, приписные 
к заводам графа Ив. Григ. Чернышева и Демидовых Нико­
лая и Евдокима, жаловались, что управители и приказчики 
притесняют их, бьют, а некоторых и до смерти убили. Сенат 
поручил следствие генерал-майору Кокошкину и полковнику 
Лопатину. Так как до сих пор волновались преимущественно 
крестьяне, приписные к фабрикам и заводам, то запрещено 
было фабрикантам и заводчикам покупать деревни с землями 
и без земель, пока не будет конфирмовано новое уложение, 
велено им довольствоваться вольнонаемными людьми. Но 
скоро пришло известие и о волнениях пашенных крестьян. 
В вотчинах стат. советника Евграфа Татищева (сына знаме­
нитого Василия Никитича) и гвардии поручика Петра Хло- 
пова в Тверском и Клинском уездах крестьяне отложились 
от помещиков по научению тверского отставного подьячего 
Ивана Собакина, у Татищева хоромы срыли и разбросали, 
у Хлопова дом, и житницы с хлебом, и оброчные деньги раз­
грабили, а помещикам своим приказывали сказать, чтоб они 
к ним не ездили, приказчиков и дворовых людей хотели по­
бить до смерти и из вотчин выбили вон. Вслед за тем посту­
пили донесения от прокурора Московской губернской кан­
целярии Зыбина о возмущении его белевских крестьян, от
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княгини Елены Долгорукой о возмущении галицких, от капи-' 
тана Балк-Полева — каширских, коллеж, советника Афро- 
симова — тульских и епифанских, жены полковника Дми­
триева-Мамонова— волоколамских. У Татищева возмутилось 
700 душ, у Хлопова — 800, у Зыбина — 340, у кн. Долгору­
кой— 2000, у Балк-Полева — 950, у Афросимова — 650, у 
Дмитриева-Мамонова — 400. Кроме того, в Волоколамском 
уезде, в сельце Вишенках, староста и крестьяне с дубьем 
пришли в дом помещицы Эрчаковой, ругали ее и выгнали из 
сельца. В Сенат явилось четверо крестьян Татищева с жало­
бою на помещика, что он немалое число из них развел в дру­
гие свои деревни и берет к себе в дворовые люди; остальные 
всегда на его работе, и взыскивает с них оброк с прибавкою 
и рекрутские деньги. Сенат велел этих крестьян наказать 
нещадно плетьми, Собакина сыскивать всеми способами, а 
против возмутившихся крестьян послать военную команду. 
Но крестьяне Татищева и Хлопова напали на команду, ра­
нили одного офицера, солдаты были все побиты или ранены, 
а 64 человека не явились, и, где находятся, никто не знал. 
После получены были подробнейшие известия: крестьяне 
разбили команду, рассвирепев от того, что она убила у них 
трех человек и переранила до двенадцати человек; крестьяне 
захватили 64 человека солдат и держали под караулом три 
дня, потом отправили в Тверь с посторонним сотским, а с ло­
шадьми послали пятерых крестьян с женщинами и детьми. 
По решению Сената против них отправлена была команда 
из 400 человек и с четырьмя пушками; но по указу импера­
тора отправлен был генерал-майор Виттен с кирасирским 
полком. Наконец, в Вяземской Воскресенской волости 
1000 человек крестьян князей Долгоруких прибили и разгра­
били приказчиков и послали в Сенат с просьбою приписать 
их к дворцовым волостям.

Волнение обнаружилось и в Москве между фабричными 
рабочими. Содержатель главной московской суконной ману­
фактуры Василий Суровщиков донес, что мастеровые и 
рабочие, согласясь с находящимися на той фабрике солдат­
скими детьми, присланными из школ по непонятности к уче­
нию, начали волноваться, как прежде в 1746 и 1749 годах. 
В последних числах февраля суконщик Федор Андреев ска­
зал за собою важность, почему и отослан в Мануфактур- 
контору; и в то же время некоторые из солдатских детей 
подали доношение в Главный комиссариат с жалобою, что 
удерживаются у них заработанные деньги и дается на дела­
ние сукон негодная шерсть. 22 февраля юнкер князь Мещер­
ский и два солдата привели суконщика Андреева из Ману- 
фактур-конгоры, с тем чтоб наказать за ложную важность; 
но когда хотели наказывать при собрании всех фабричных, 
то суконщик стал противиться, а солдатские дети подняли
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страшный крик и наказывать его не дали. Юнкер отвел Ан­
дреева назад в Мануфактур-контору без наказания; а сол­
датские дети прибили начальствующего над ними сержанта 
и немалыми партиями стали своевольно отлучаться от сукон­
ного дела, некоторые стали разглашать, что посланные в 
1749 году в ссылку возвращены, а содержатель Суровщиков 
по прошению их в Петербурге под арестом 27.

Но более всего озабочивали Сенат фииансы. Мы видели, 
что Волков хвалился «пространным указом о коммерции» 
как своим произведением. Указ этот был написан по поводу 
просьбы Шемякина и Саввы Яковлева об отдаче им на от­
куп таможенных сборов еще на 10 лет. Таможенный сбор 
был им отдан на откуп, но тут же приказано вывозить хлеб 
беспрепятственно из всех портов, не исключая лежащих на 
Каспийском и Черном морях, причем пошлину собирать 
половинную против той, которая собирается в Рижском, Ре- 
вельском и Перновском портах, по той причине, что там этот 
торг давно уже заведен и привоз и отпуск хлеба не так за­
труднителен. Также позволен отпуск за море изо всех портов 
не только соленого мяса, но и живой скотины. Из Архангель­
ского порта дозволен свободный вывоз товаров также и при­
воз в него с равною против Петербургского и других портов 
пошлиною; некоторые товары, которые сделаны беспошлин­
ными натянутым истолкованием прежних указов, обложены 
пошлиною, например сахарный песок и хлопчатая бумага.

Выгоды от этих мер были еще впереди, а между тем в 
казне денег не было.

8 мая Сенат принужден был принять зловещее решение: 
начатием новой водяной коммуникации от Рыбной слободы 
до Волхова до рассмотрения удержаться по случаю ныне в 
деньгах крайней нужды. Государю было доложено: государ­
ственных доходов состоит 15 350 636 рублей 93 7 4 копейки; из 
них расходуется: 1) на войско— 10418747 рублей 703Д коп;
2) в комнату императора из соляных и таможенных доходов 
идет миллион сто пятьдесят тысяч рублей; 3) на содержание 
двора, придворные отпуски и на канцелярию строений — 
603 333 рубля 3374 коп.; 4) малороссийскому гетману — 
98 147 рублей 85 коп.; 5) на окладные и чрезвычайные по 
Штате-конторе отпуски и жалованные дачи вместе с долгом, 
считающимся на Штате-конторе — 4 232 432 рубля, итого — 
16 502 660 рублей, следовательно, приходов в расход недо­
стает на 1 152 023 рубля; а когда из винных, соляных и ново­
положенных с черносошных крестьян употребляемые теперь 
единовременно на удовлетворение заграничной армии
1 400 000 рублей отданы будут в Штатс-контору, тогда в ее 
расходах такого недостатка быть не может28.

Сенат указывал, что дефицит происходит от содержания 
армии за границею, но избежать этого расхода не предпола-
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галось, и потому прибегли к средству, которого так остерега­
лись при Елисавете. На третий день после доклада государю 
о дефиците, 25 мая, объявлен был Сенату именной указ об 
учреждении банка: «По восшествии нашем на престол пер­
вое наше попечение было о тех делах, кои по своей важно­
сти скорейшего требовали исправления и решения. Передел 
медных денег, их облегчение и умножение по составленному 
еще до того и Сенатом уже утвержденному проекту, казался 
одним из самонужнейших государственных дел и таковым 
нам от Сената представлен, почему и не умедлили мы 
тогда ж наше на то соизволение дать; но как тогда ж пре­
дусматривали мы, что сие по нужде сысканное средство хотя 
и делает некоторое облегчение, но не отвращает, однако ж, 
всех сопряженных с тем несходствий, так искусство (опыт) 
и время утвердили нас и более в сей истине; сего ради и не 
переставали мы помышлять о изобретении легчайшего и 
надежнейшего средства хождение медных денег облегчить 
и в самой коммерции удобным и полезным сделать. Учрежде­
ние знатного государственного банка, в котором бы все и 
каждый по мере своего капитала и произволения за умерен­
ные проценты пользоваться могли, и хождение банковых би­
летов представилось тотчас яко самое лучшее и многими в 
Европе примерами изведанное средство. Оставляя времени 
великую от банка всему государству пользу дать чувство­
вать и приохотить, чтоб партикулярными своими капита­
лами в оном участвовали, хотим теперь собственно от нас 
сие важное всей империи, а паче купечеству и коммерции, 
показать благодеяние и для того повелеваем: наделать как 
наискорее банковых билетов на пять миллионов рублей на 
разные суммы, а именно на 10, 50, 100, 500 и 1000. По на- 
делании вдруг сих пяти миллионов будут оные тотчас разде­
лены по таким казенным местам, откуда наибольшая выдача 
денег бывает, с тем дабы оные употребляли их в расход как 
самые наличные деньги, ибо мы хотим и чрез сие повелеваем, 
чтоб сии билеты и в самом деле за наличную монету ходили. 
От сего ж времени собственным нашим капиталом государ­
ственный в пяти миллионах рублях состоящий банк учреж­
даем, который двумя равными, здесь и в Москве, конторами 
управляем быть имеет. Сим конторам вверяем мы теперь 
тотчас два миллиона рублей, один в серебряной, а другой в 
медной монете .состоящие, а прочие три миллиона рублей 
вступят в оные чрез три года, а именно в каждый год по 
миллиону. Конторы и помянутый капитал к тому только на­
значаются, чтоб тем, кто с билетами у них явится и налич­
ные вместо того деньги иметь похочет, тотчас наличными ж 
за прием билетов деньгами выдавали без всяких расписок и 
письменного производства, а еще больше без всякого задер­
жания и волокиты; или кто наличные деньги принесет, а вме­
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сто того на равную сумму билеты иметь похочет, то и тако­
вых равномерно довольствовали». Директорами конторы в 
Петербурге назначались обер-директор Роговиков, петер­
бургские купцы Бармин и Ямщиков, тульский купец Пасту­
хов, калужский Губкин, английский купец Риттер; в Мо­
скве— тамошние купцы Земский, Журавлев, Ситников, туль­
ский Лугинин, ярославский Иван Затрапезнов, иностранный 
купец Вольф. В конце указа о банке говорилось: «Передел 
медных денег в легчайшую монету из тяжелой по прежнему 
плану неотменно продолжать, но вновь из меди не делать 
и оной в казну не брать, а велеть, чтоб заводчики отпускали 
оной больше за море и продавали на ефимки». За день до 
конца царствования Сенат слушал именной указ: в роздан­
ных взаймы из дворянского и купеческого банков деньгах 
отсрочек больше не делать, но все неотложно собрать29.

Деньги были нужны, потому что главных расходов — рас­
ходов на войско — уменьшить было нельзя, напротив, они 
должны были увеличиться вследствие усиленных военных 
приготовлений. 6 марта Сенат слушал именной указ: «С того 
времени, как регулярство и военная дисциплина действи­
тельно заведены в войсках наших, империя наша и большую 
гораздо знатность и новое расширение получила; но как 
почти все европейские государи, а особливо с некоторого 
времени, неутомленноеа прилагают старание войска свои 
сколько можно в лучшее состояние приводить, и в двух нео­
споримых истинах признаться надобно: первое, что военное 
звание и ремесло во многом весьма переменились и гораздо 
большего достигли совершенства, и второе, что и долг нас 
обязует и внутренно чувствуем мы превеликое, но справедли­
вое удовольствие, прилагая всевозможные к тому труды и 
старания, чтоб, приводя империю нашу в цветущее состояние, 
поставить и военную нашу силу сколько можно в лучшее еще 
и для приятелей почтительнейшее, а для неприятелей страш­
ное состояние; то за потребно рассудили мы, для достижения 
сего намерения учредить нарочную военную комиссию, а 
главную дирекцию оной на нас самих снимаем, членами же 
оной определяем его высочество голштинского принца Геор­
гия, нашего любезного дядю, яко генерал-фельдмаршала, 
генерал-фельдмаршала князя Трубецкого, генерал-фельдмар­
шала принца голштейн-бекского, генерал-фельдцейхмейстера 
Вильбоа, генерал-прокурора и генерал-кригс-комиссара Гле­
бова, генерал-поручика Мельгунова и нашего генерал-адъ- 
ютанта барона Унгерна»30. Еще прежде, 16 февраля, по 
именному указу учреждена была нарочная комиссия для 
приведения флота в надлежащее и с безопасностью и че­
стью империи сходственное состояние31. По приказанию 
императора, данному 1 марта, флот должно было вооружить 
весь32, 11 мая император приказал остановить все публичные
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каменные работы и прочие сверх штатного положения раз­
дачи на то время, пока доходы паки умножатся по причине 
великого числа доставляемой к армии суммы33.

Кроме русского войска Петр вознамерился составить осо­
бое голштинское войско, и вербовщики отправились в Лиф- 
ляндию и Эстляндию с наказом вербовать вольных людей, а 
не из подданных его импер. величества; отправились и в 
Малороссию для набора из волохов и поляков, но никак не 
из малороссиян34.

Для чего же нужно было усиление войска и флота и 
столько издержек на содержание заграничной армии? Быть 
может, это было нужно, чтоб сделать последнее усилие для 
окончания войны с Пруссиею, для получения себе и союзни­
кам честного мира? Но мы уже видели35, что Петр давно 
обнаруживал сильное уважение к Фридриху II и несочувст- 
вие к политической системе, господствовавшей при его тетке. 
Мы считаем себя вправе принимать с большею осторожно­
стью разные известия о таинственных сношениях наследника 
русского престола с Фридрихом II; об этих сношениях за ­
ключали из собственных слов Петра; но мы знаем, как ребя­
чески он мог увлекаться в своих рассказах, какие небывалые 
вещи мог себе приписывать. Следующие два рассказа кня­
гини Дашковой, как нарочно один за другим помещенные, 
гсего лучше могут установить взгляд на это дело. Однажды, 
говорит кн. Дашкова, Петр III ужинал у канцлера Ворон­
цова; Дашкова находилась подле императора и слышала 
разговор его с графом Мерси, австрийским послом: Петр рас­
сказывал, как отец его, герцог голштинский, поручил ему 
экспедицию против цыган и как он в минуту разбил их с 
сьоим отрядом. Вслед за тем кн. Дашкова рассказывает, как 
в другой раз на празднике во дворце, долго разговаривая 
о своем любимом предмете — о короле прусском, Петр вдруг 
обратился к Волкову с вопросом: «Не правда ли, сколько раз 
мы с тобою смеялись над секретными приказаниями, которые 
императрица Елисавета посылала к своему войску в Прус­
сию?» Волков был сильно смущен этим обращением, и 
кн. Дашкова в своем нерасположении к Петру и Волкову, 
считая рассказ о цыганах сказкою, принимает слова о сно­
шениях с Фридрихом II за правду и обвиняет Волкова, что 
тст в угоду великому князю пересылал копии секретных 
рескриптов прусскому королю. Но мы, отдаленные с лишком 
на сто лет от описываемых лиц и событий, не можем успокои- 
ваться на этих противоречиях и должны основываться 
только на доказательствах бесспорных36.

Но если мы и не имеем права принимать на веру рас­
сказы за обедом, подобные рассказам о разбитии цыган в 
Голштинии, тем не менее мы должны признать, что прусские 
привязанности Петра не уменьшились во время Семилетней
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войны, поддерживаясь особенно голштинскими офицерами, 
в кругу которых Петр всего более любил проводить время; 
некоторые из этих голштинцев сами служили в прусском вой­
ске, а все вообще по северогерманскому патриотизму благо­
говели пред своим национальным героем Фридрихом П.Ште- 
лин рассказывает, что, чем сильнее разгоралась Семилетняя 
война, тем сильнее становились выходки Петра против поли­
тической системы, которой следовала Россия: он говорил, 
что императрицу обманывают относительно короля прусского, 
что советники ее подкуплены Австриею и проведены Фран- 
циею. Читая в газетах известия о победах союзников, смеялся 
и говорил: «Это все неправда, мои известия говорят иное». 
Из этих слов заключали, что Петр получал сведения из Прус­
сии; если он сам давал такой вид делу, что имел какие-то 
таинственные сношения, то рассказ о цыганах невольно при­
ходит на память; но всего скорее в этих словах заключалась 
полная правда: Петр получал прусские газеты, верил только 
известиям, в них заключающимся, и потому называл эти из­
вестия своими в противоположность известиям, шедшим от 
враждебной ему стороны.

В этом отношении любопытно донесение саксонского со­
ветника посольства Прассе своему двору осенью 1758 года. 
Полковник Розен привез в Петербург известие о Цорндорф- 
ской битве. Слуга, приехавший с ним, начал рассказывать 
здесь и там, что битва проиграна русскими, за что был поса­
жен на дворцовую гауптвахту. Узнавши об этом, великий 
князь велел привести его к себе и сказал: «Ты поступал как 
честный малый, расскажи мне все, хотя я хорошо и без того 
знаю, что русские никогда не могут побить пруссаков». Когда 
слуга Розена рассказал все, как умел или хотел, то Петр, 
указывая ему на голштинских офицеров, сказал: «Смотри! 
Это все пруссаки; разве такие люди могут быть побиты рус­
скими?» Петр отпустил рассказчика, подаривши ему пять 
рублей и обнадежив своим покровительством37.

После этого легко понять, что было в голове Петра отно­
сительно войны и перемены политической системы во время 
кончены Елисаветы В самый день кончины императрицы 
канцлер Воронцов подал доклад, в котором между прочим 
спрашивалось: «Не изволит ли его импер. величество ука­
зать отправить одного из придворных кавалеров (к родст­
венникам) к королю шведскому да гвардии офицера к вла­
детельному принцу Ангальт-Цербстскому с объявлением 
о вступлении на престол? И каким образом отправить обве- 
стительную к королю прусскому грамоту: чрез генерал- 
фельдмаршала графа Бутурлина, или чрез находящегося 
при австрийской армии графа Чернышева, или же по собст­
венному сего государя примеру чрез обретающихся в Вар­
шаве министров, российского и прусского?»38
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Исполнение по докладу не замедлило, только не чрез 
Бутурлина, не чрез Чернышева или русского министра в Вар­
шаве: в тот же самый день, 25 декабря, любимец нового им­
ператора бригадир и камергер Андрей Гудович отправлен 
был к принцу ангальт-цербстскому с извещением о восше­
ствии на престол Петра и вместе повез грамоту императора 
к Фридриху II. После извещения о кончине Елисаветы и 
о восшествии на престол Петра в грамоте говорилось: «Не 
хотели мы умедлить чрез сие ваше королевское величество 
уведомить в совершенной надежде пребывая, что ваше вели­
чество по имевшейся с нашими императорскими предками 
дружбе в таком новом происшествии не токмо участие вос- 
приять, но особливо в том, что до возобновления, распростра­
нения и постоянного утверждения между обоими дворами 
к взаимной их пользе доброго согласия и дружбы касается, 
с нами единого намерения и склонности быть изволите, 
якоже мы по отличным к вашему величеству мнениям с своей 
стороны всегда особливое старание о том прилагать и ваше 
величество о нашей истинной и ненарушимой к тому склонно­
сти вящше и вящше удостоверивать всякими случаями с удо­
вольствием пользоваться будем»39.

Гудович нашел прусский двор и министра, заведовавшего 
иностранными делами, графа Финкенштейна в Магдебурге, 
но сам Фридрих II был в Бреславле. Первое известие
о смерти Елисаветы получил он из Варшавы 19 января н. с. 
Легко понять, какие мысли и надежды возбудило в нем это 
известие при таком отчаянном положении, в каком он тогда 
находился. Разумеется, он не мог надеяться на полноту 
счастья, какое готовилось для него в Петербурге; он не ду­
мал, что оттуда сделан будет первый шаг к начатию непо­
средственных сношений, и потому поручил английскому 
послу в Петербурге Кейту поздравить императора и императ­
рицу от имени их «старого друга». 31 января получил Фрид­
рих из Магдебурга известие о приезде Гудовича и о приве­
зенном им письме Петра. «Благодарение небу, — написал ко­
роль брату своему Генриху, — наш тыл свободен»40. «Голу­
бица, принесшая масличную ветвь в ковчег»41, — Гудович 
был приглашен в Бреславль и принят с распростертыми 
объятиями.

28 января с. ст. Фридрих отвечал Петру: «Особенно я ра­
дуюсь тому, что ваше импер. величество получили ныне ту 
корону, которая вам давно принадлежала не столько по на­
следству, сколько по добродетелям, и которой вы придадите 
новый блеск. Удовольствие мое о помянутом происшествии 
усугубляется тем, что ваше импер. величество благосклонно 
изволили меня обнадежить о непременной дружбе вашей и 
склонности к возобновлению и распространению полезного 
обоим дворам согласия. Я всегда ласкал себя надеждою, что
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ваше импер. величество не изменитесь в склонности вашей 
ко мне и что я опять найду в вас прежнего и такого друга, 
к которому я с своей стороны имею неотменно самое истин­
ное и особенное высокопочитание и преданность. Уверяю, что 
всего искреннее желаю соблюсти несказанно драгоценную 
мне дружбу вашу и, восстановив прежнее обоим дворам 
столь полезное доброе согласие, распространить его и утвер­
дить на прочном основании, чему я с своей стороны всячески 
способствовать готов»42.

От слов спешили перейти к делу. Пленные с обеих сторон 
были освобождены. В самый день восшествия своего на пре­
стол Петр освободил двоих значительнейших прусских плен­
ников, генерала Вернера и полковника графа Гордта (родом 
шведа), которые явились при дворе и стали в число люби- 
мейших собеседников императора. 15 февраля Петр писал 
Фридриху: «Не умедлил я ни мало потребные указы отпра­
вить, дабы пленные вашего величества, в моей державе на­
ходящиеся, немедленно освобождены и возвращены были, 
сколь скоро мне донесено, что ваше величество, освобождая 
моих пленных, ревнуете с вашей стороны тот узел утвердить, 
который уже с давнего времени нас обоих соединял и кото­
рый вскоре наши народы соединить имеет. Согласно сим 
взаимным склонностям, не могу я далее здесь удерживать 
вашего генерал-поручика Вернера и вашего полковника 
графа Горта, хотя всегда с великим удовольствием видел бы 
я их при моем дворе. Я не могу без того обойтись, чтоб не 
отдать справедливость их поведению и ревности, которую они 
к службе вашего величества являть не преставали, так что 
первому из них не усумнился я доверить мои мнения, а по­
тому и прошу ваше величество благосклонно его выслушать 
и веру тому подать, что он с моей стороны вам донесет. Но 
ваше величество крайне обяжете меня, когда соизволите 
к поданным уже мне дружбы вашей опытам присовокупить 
еще единый, дозволяя Вернеру в мою службу вступить и по- 
казуя Горту отличную и единственную милость, которой 
он уповать смеет, пременив нынешнее состояние его полку в 
состояние напольного полка. Один здесь, а другой в армии 
вашего величества будут мне залогом вашей дружбы и сви­
детельством для всего света сентиментов почтения и предан­
ности, с коими я есмь, господин мой брат, вашего величе­
ства добрый брат и друг Петр». Фридрих отвечал: «Вы 
просите генерала Вернера — располагайте им; но так как 
я теперь совершенно без генералов и на руках у меня силь­
ная война, то не позволите ли ему остаться при мне еще одну 
кампанию? Впрочем, если вам угодно взять его и ранее, то 
он будет у ног ваших к назначенному вами времени»43.

Генерал князь Волконский, находившийся в Померании, 
уведомил императора от 28 января, что штетинский губер­
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натор герцог Бевернский предлагает заключить генеральное 
перемирие. Петр немедленно приказал Волконскому испол­
нить желание герцога, и перемирие было заключено 5 марта: 
русские удержали свои квартиры в Померании и Неймарке; 
Одер до Варты составлял границу. Волков по этому случаю 
рассказывает следующее: «Князю Михаилу Никитичу Вол­
конскому предложил принц Бевернский перемирие, а он без 
>каза на то не поступал. За то тотчас пожалован он был в 
дураки и в злонамеренные. Но я, не устрашась его оправда­
ния, сочинил ему в ответ такие кондиции перемирия, кои 
пред всем светом к чести нашего государства и оружия слу­
жат и коим не токмо дивились многие, что я смел положить 
толь строгие законы королю прусскому, но между другими, 
помню я, сказал мне князь Никита Юрьевич (Трубецкой), 
что он мне за то статую поставил бы. Но признаться надобно, 
что в то время еще не весьма трудно было служить отече­
ству и исполнять свою присягу. Тогда не было еще здесь 
Гольца и Штебена и не возвратилось еще громкое наше по­
сольство из Бреславля. Приезд сих людей скоро дал другую 
форму и делам, и моему состоянию».

Кто же были эти люди, приезд которых дал другую форму 
делам?

Посольство Гудовича Волков называет в насмешку гром­
ким, указывая на ничтожность посланника. Но люди ничтож­
ные делаются сильными чрез подчинение страстям, слабо­
стям сильных. Гудович был отправлен к Фридриху как чело­
век, вполне разделявший симпатию своего государя; прием 
«голубицы» в Магдебурге и особенно в Бреславле был таков, 
что «голубица» по возвращении уже не знала меры своему 
усердию к прусскому королю, а усердие было выгодно, по­
тому что очень нравилось: за верные и усердные службы 
Гудович получил шесть слобод в Стародубском и Чернигов­
ском полках44. Гудович пробыл в Бреславле до 12 февраля; 
в это время прусский король уже получил известие, что Чер­
нышеву велено отделиться от австрийского войска и идти 
к Висле, и потому в письме, которое повез Гудович, Фридрих 
писал Петру: «Я узнал, что корпус графа Чернышева полу­
чил приказание отделиться от австрийцев. Надобно быть со­
вершенно бесчувственным, чтоб не сохранить вечной призна­
тельности к вашему величеству. Да угодно будет небу по­
мочь мне найти случай доказать мою признательность на 
деле; ваше величество можете быть уверенным, что чувство 
благодарности никогда во мне не изгладится».

С Гудовичем Фридриху нельзя было вести никаких пере­
говоров, потому что он не имел никаких инструкций. Чтоб 
заключить мир, а если можно, и союз с Россиею, надобно 
было отправить в Петербург своего посланника, Выбор пал

30



на двадцатишестилетнего Гольца, адъютанта и камергера, 
которого король перед посылкою в Россию произвел в пол­
ковники. Гольц повез подарок Петру — прусский орден, при­
чем Фридрих писал: «Льщу себя надеждою, что вы примете 
его (орден) в знак дружбы и искренних отношений, в кото­
рых желаю быть с вами. Вы обязывали меня еще до вступ­
ления вашего на престол и несчетное число раз обязали меня 
с того недавнего времени, как вы на престоле. Льщу себя 
надеждой, что представится случай и я на деле докажу всю 
благодарность. Поступая столь благородно, столь необыкно­
венно, как редко поступают в нашем веке, вы должны ожи­
дать к себе удивления, которое столь справедливо вызвано 
деяниями вашего величества; первые же распоряжения ва­
шего величества по восшествии на престол привлекли на вас 
благословение всех ваших подданных и самой благомысля­
щей части Европы. Да будет царствование ваше долго и 
счастливо!» Петр отвечал: «Ваше величество, конечно, смее­
тесь надо мной, когда хвалите так мое царствование, диви­
тесь ничтожностям, тогда как я должен удивляться деяниям 
вашего величества; добродетели и качества ваши необыкно­
венны, я вижу в вас одного из величайших героев мира».

Фридрих II, отправляя Гольца для заключения мира, дал 
ему следующую инструкцию: «Существенная цель вашей 
посылки состоит в прекращении этой войны и в совершенном 
отвлечении России от ее союзников. Доброе расположение 
русского императора позволяет надеяться, что условия не 
будут тяжки. Я вовсе не знаю видов императора в точности, 
все, что я об них знаю, вращается около двух главных пунк­
тов, а именно что дела голштинские по крайней мере так же 
близки к сердцу императора, как и дела русские, и, во-вто­
рых, что он принимает большое участие в моих интересах. Вы 
должны внушать голштинским фаворитам, или императрице, 
или, что еще лучше, самому императору, что я до сих пор 
отклонял все предложения союза со стороны Дании, так как 
император желал этого от меня при начале войны и так как 
я надеялся, что это будет ему приятно Теперь рассмотрим, 
какие мирные предложения могут нам делать эти люди.
1) Они предложат отвести свои войска за Вислу, возвратить 
нам Померанию, но захотят удержать Пруссию или навсегда, 
или до заключения общего мира. На последнее вы соглашай­
тесь. Но, 2) если они захотят оставить за собою Пруссию 
навсегда, то пусть они вознаградят меня с другой стороны.
3) Если они захотят очистить все мои владения под условием, 
чтоб я гарантировал им Голштинию, то подписывайте сей­
час же, особенно если вы успеете выговорить у них гарантию 
Силезии. 4) Если император захочет, чтоб я обязался сохра­
нять нейтралитет во время войны его с Даниею, подписы­
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вайте, но требуйте величайшей тайны. 5) Вы можете сказать, 
что я сильно бы желал, чтоб император помог шведскому 
королю против преследующей его партии и чтоб русский 
посланник объявил Сенату о мирных намерениях своего госу­
даря: это объявление непременно понудит шведов к миру, и 
таким образом император сделается умиротворителем всего 
Севера и блестящим образом начнет свое царствование. 
6) Старайтесь проникнуть в виды петербургского двора: хо­
чет ли он окончить войну для устройства внутренних дел или 
для приготовления к датской войне, или хочет играть роль 
посредника между воюющими державами. 7) Вы должны 
пользоваться всяким случаем для внушения петербургскому 
двору недоверия к австрийцам и саксонцам, если недоверие 
может дойди до зависти, то тем лучше. Вы можете рассказы­
вать, с каким лукавством австрийцы выставляли русские 
войска на опасность, чего сами вы были очевидцем в нынеш­
нем году, можете указывать коварство австрийцев и недо­
стойные средства, какие они позволяют себе в политике для 
достижения своих целей».

Фридрих сам рассказывает, в каком беспокойстве нахо­
дился он относительно успеха Гольцева поручения в Петер­
бурге. «На каком основании можно было предполагать, что 
переговоры в Петербурге примут благоприятный оборот? 
Дворы версальский и венский гарантировали Пруссию по­
койной императрице; русские спокойно владели ею; молодой 
государь, вступивший на престол, откажется ли сам собою 
от завоевания, которое ему обеспечено союзниками? Любо­
стяжание или слава, какую бросает на начало царствования 
всякое приобретение, не удержат ли его? Для кого, для чего, 
по какому побуждению он откажется от него? Все эти труд­
ные для разрешения вопросы наполняли дух неизвестностью 
относительно будущего. Но, — продолжает Фридрих, — исход 
дела был более счастлив, чем как можно было ожидать. Так 
трудно угадать причины второстепенные и распознавать раз­
личные пружины, определяющие волю человеческую. О каза­
лось, что Петр III имел превосходное сердце и такие благо­
родные и возвышенные чувства, каких обыкновенно не бы­
вает у государей. Удовлетворяя всем желаниям короля, он 
пошел даже далее того, чего можно было ожидать» 45.

Гольц приехал в Петербург 21 февраля и прежде всего 
обратился к английскому посланнику Кейту, который оста­
вался верен политике прежнего Кабинета и отличался при­
верженностью к прусскому союзу. Кейт указал Гольцу влия­
тельных людей, которые расположены к Пруссии, и тех, 
которые против нее. Оказывалось, что последних гораздо 
более, чем первых, но собственный взгляд императора и рас­
положение людей самых близких к нему ручались Кейту и 
Гольцу за успех; в пользу прусского дела служило и то, что
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послы австрийский, французский и испанский раздражили 
императора, отказавшись сделать визит самому любимому, 
самому близкому к нему человеку — принцу голштинскому 
Георгию. Само собою разумеется, что Гольц поспешил к 
принцу Георгию с приветствием от своего короля, у которого 
принц находился до того времени в службе.

24 февраля Гольц представлялся императору. Едва только 
успел он выговорить поздравление с восшествием на престол 
и уверение в дружбе своего короля, как Петр осыпал его 
самыми горячими уверениями в дружбе и бесконечном ува­
жении своем к Фридриху II, ясные доказательства чему он 
надеется представить, и потом сказал на ухо Гольцу, что у 
него много есть о чем с ним переговорить. После аудиенции 
Петр пошел к обедне и Гольц последовал за ним в церковь. 
Во время службы император все говорил с ним то о Фрид­
рихе II, то о прусской армии, подробными сведениями о ко­
торой изумлял Гольца; не было полка, в котором бы Петр 
не знал трех или четырех последних поколений шефов и глав­
ных офицеров. В тот же день вечером, во время карточной 
игры, Петр показал Гольцу на своем пальце перстень с порт­
ретом Фридриха II и велел также принести большой портрет 
прусского короля. После ужина Петр долго разговаривал 
с Гольцем о том, сколько он терпел в прошедшее царствова­
ние за привязанность к Фридриху, о том, как он радовался, 
что был удален из конференции, ибо причиною тому было 
уважение его к королю.

2 марта Петр сказал Гольцу, что ему было бы очень 
приятно, если б король прислал проект мирного договора. 
Донося об этом Фридриху, Гольц просил, чтоб проект был 
прислан как можно скорей, ибо противная партия, которая 
очень многочисленна, может воспользоваться медленностью 
с прусской стороны. Английский посланник при берлинском 
дворе Митчель дал знать Кейту в Петербург, что пруссаки 
перехватили депешу французского министра в Петербурге 
Бретейля, в которой говорится, что нечего бояться перево­
рота в русской политике, что чрез несколько месяцев все 
пойдет по-старому, как было при Елисавете, потому что Вол­
ков душою и телом предан старой системе. Гольц писал по 
этому поводу к Фридриху, что заодно с Волковым Шувалов 
(Ив. Ив.) и Мельгунов и что перехваченное письмо поможет 
сломить Волкову шею. Волков в известном письме своем рас­
сказывает, как и действительно старались сломить ему шею: 
«Штебен (капитан Штеубен, бывший вместе с Гольцем в Пе­
тербурге) явился на меня доносителем в тайных с графом 
Мерсием (австрийским послом) свиданиях, а король прус­
ский из особливой ко мне атенции прислал перехваченное 
будто Бретелево письмо, в коем из всей силы превозносят 
мои таланты и усердие. Потому взят я был в допрос как
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злодей, но допрашиван так, что обвинители мои были от меня 
скрыты. Император сам меня не спрашивал, но токмо Лев 
Александрович (Нарышкин) и Алексей Петрович (Мельгу­
нов) успокоивали меня обнадеживаниями, что когда мир со­
вершится, то и опасность моя минуется, давая мне чувство­
вать, что я не должен ничего упоминать против желаний 
короля прусского».

Фридрих, получивши от Гольца известие, что Петр предо­
ставил ему составление проекта мирного договора, не медлил 
этим делом и для большего еще усиления своего влияния в 
Петербурге отправил туда с проектом графа Шверина, хо­
рошо известного императору, потому что он был взят в плен 
русскими войсками и жил известное время в Петербурге. 
Шверин повез письмо. «Вам угодно, — писал Фридрих, — по­
лучить от меня проект заключения мира; посылаю его, по­
тому что вашему импер. величеству это угодно, но вверяюсь 
другу, распоряжайтесь этим проектом как угодно, я все под­
пишу; ваши выгоды — мои, я не знаю других. Природа наде­
лила меня чувствительным и благодарным сердцем, я иск­
ренне тронут всем, что для меня сделано вашим импер. вели­
чеством. Я никогда не в состоянии заплатить за все, чем вам 
обязан. Отныне все, чем могу я вас обязать, все, что вам 
нравится, все, что от меня зависит, — все будет сделано, чтоб 
убедить ваше импер. величество в моей готовности преду­
преждать все ваши желания. Посылаю графа Шверина, я 
должен был бы присылать к вашему импер. величеству лиц 
высших чинов, но если б вы знали положение, в котором 
нахожусь я теперь, то увидали бы, что мне невозможно посы­
лать таких лиц: их нет, все в деле. В течение этой войны я 
потерял 120 генералов, 14 в плену у австрийцев, наше исто­
щение ужасно. Я отчаялся бы в своем положении, но в вели­
чайшем из государей Европы нахожу еще верного друга: 
рассчетам политики он предпочитает чувство чести»..

29 марта император сказал Гольцу, чтоб он переговари­
вал о мире с тайным секретарем Дмитр. Васил. Волковым, 
потому что канцлер был болен. За несколько дней перед тем 
Гольц писал Фридриху, что он употребит все усилия для 
удовлетворительного окончания дела, отстраняя, по возмож­
ности, препятствия, которые противная сторона все более и 
более старается ему ставить. Для пояснения этих последних 
слов может служить рассказ Волкова: «Император велел 
Гольцу, чтоб присланный к нему от короля мирный проект 
он мне подал, и сам час к тому назначил, сказав мне, чтоб 
я его дожидался. Господин Гольц, знавши, что я живу во 
дворце, поехал в Семеновский полк к Андр. Андр. Волкову 
и, не застав его дома, тотчас отрапортовал, что меня нигде 
найтить не мог. Тут мой арест и совершенное несчастие были 
решены, но чудесным образом весь тот день прокурил у меня

34



табак барон Унгарн, и так он меня оправдал, а дело обрати­
лось в шутку над Андреем Андреевичем. Я с моей стороны, 
ведая, что война с Даниею всегда была решенным делом и 
противное тому упоминание могло бы стоить жизни, устрем­
лялся к тому: 1) чтоб сию войну самыми к ней приготовле­
ниями сколько можно вдаль протягивать; 2) между тем и 
Пруссию, и Померанию за нами'удерживать и оными пользо­
ваться, и притом 3) смотреть, не будет ли способа, хотя 
похлебствуя королю прусскому, вмешаться в примирение 
Европы и тем не так вечный свой стыд загладить, как паче 
обнадежиться, что по замирении Европы лучший наш друг и 
государь король прусский сам не допустит нас начать войну 
с Даниею. Сего ради, пользуясь претекстом датской войны, 
толковал я непрестанно, что, пока наша армия останется вне 
границ, нам никак неможно возвратить его прусскому вели­
честву завоеванные у него земли, и тем до того довел было, 
что велено мне обще с тайным советником Вольфом сделать 
контра-проект. Черное сочинение найдется всемерно в моих 
бумагах. Не совсем оно согласно с моим желанием, но кто 
знал тогдашнее время, стремительное желание бывшего им­
ператора и мое состояние, тот удивится и едва ль поверит, 
чтоб я смел столь много стоять за интересы и славу отече­
ства, а тому еще более, что когда я с черным пришел, а тут 
были принц Георгий и барон Гольц, то господин Вольф, обро- 
бев и солгав своему слову, отперся от того, что он со мною 
согласен, сказав мне в пагубную похвалу, что он не успел 
в окошко выглянуть, как у меня уже все готово было; я ж, 
напротив того, довольно имел не смелости, но верно истин­
ного усердия вооружиться не токмо против принца Георгия 
и барона Гольца, но и против самого бывшего императора, 
так что наконец первые молчат, а он мое сочинение опробо­
вать принуждены были. Такой негоциатор не по вкусу был 
барона Гольца, потому он, выпрося с моего проекта копию, 
чтоб ее лучше высмотреть, сочинил новый проект по-своему».

Этот проект договора Гольц постарался прочесть импе­
ратору одному, без свидетелей, и, получив согласие Петра 
на все статьи, отправил проект к канцлеру при записке: 
«Имею честь препроводить к его сиятельству г. канцлеру Во­
ронцову проект мирного трактата, который я имел счастье 
вчера поутру читать его императорскому величеству и кото­
рый удостоился его одобрения во всех частях». По этому 
договору, подписанному 24 апреля, прусскому королю воз­
вращались все его земли, занятые русским войском в быв­
шую войну; оба государя соглашались включить в свой мир 
короля и Корону Шведскую. В отдельном параграфе говори 
лось, что оба государя, искренне желая соединиться еще тес­
нее для безопасности своих владений и для взаимных выгод, 
согласились приступить немедленно к заключению союза.
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После заключения мира начали составлять проект союз­
ного договора, «сходного с нынешними конъюнктурами». 
Договор был оборонительный. Если сделано будет нападение 
на одну из договаривающихся сторон или и начатые неприя­
тельские действия будут продолжаться, то другой союзник 
обязан отправить на помощь войско, состоящее из 12 ООО пе­
хоты и 4000 конницы, и это войско не может быть отозвано 
прежде, пока обиженная сторона не получит совершенного 
вознаграждения или выплачивает ежегодно по 800 000 руб­
лей. Один союзник не может заключить ни мира, ни переми­
рия с неприятелем без ведома и согласия другого. В первом 
секретном артикуле говорилось, что его королевское величе­
ство прусское, будучи весьма доволен оказанными ему со 
стороны его импер. величества всероссийского как с начала 
восшествия его величества на всероссийский престол, так и 
при заключении вечного мира великими весьма снисхожде­
ниями и уступками, желает в знак своего за то признания 
действительно и всеми способами помогать, чтоб его величе­
ство всероссийское мог получить от короля датского герцог­
ство Шлезвигское и удовлетворение во всех своих справед­
ливых и законных притязаниях; поэтому королевское величе­
ство прусское обещает и торжественнейше обязуется употре­
бить сперва при датском дворе всевозможные представления 
и сильнейшие увещания, чтоб Дания удовольствовала его 
императорское величество, а его импер. величество обещает 
всякую с своей стороны податливость показывать. Но если, 
несмотря ни на что, датский двор будет упорствовать и все­
российский император будет принужден доставать прароди­
тельские наследственные свои владения силою оружия, то 
королевское величество прусское не только не будет тому 
препятствовать, но и отдаст в распоряжение императора кор­
пус своих войск, и если во время датской войны Россия под­
вергнется нападению, то король прусский обязуется послать 
ей на помощь выговоренное в трактате число войска незави­
симо от корпуса, отправленного для датской войны, или вы­
плачивать означенную сумму денег, если нападут на Россию 
турки или татары.

Во втором секретном артикуле Фридрих II обязался по­
могать избранию голштинского герцога Георга-Лудвига в 
герцоги курляндские, а бывшему герцогу Бирону возвратить 
владение Вартемберг с титулом княжества, амт Биген, име­
ния Милич и Гаскич, так как Бирон отрекся за себя и потом­
ков своих от всех прав на Курляндию. В третьем секретном 
артикуле союзники обязались не допускать никакой пере­
мены в форме польского правления, и в случае кончины 
нынешнего короля польского Фридрих II обязался всеми 
силами содействовать, чтоб избрана была в польские короли 
особа, угодная императору всероссийскому.
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В первом сепаратном артикуле было постановлено, что 
прусский король не помогает войскам России в войне ее с 
Персиею, Турциею и татарами, а русский император не помо­
гает Пруссии войском в войне ее с Франциею или Англиею, а 
помогают деньгами по миллиону двести тысяч рублей еже­
годно. Во втором сепаратном артикуле говорилось: «Его 
импер. величество, всероссийское и его королев, величество 
прусское, видя с великим соболезнованием тяжкое утесне­
ние, в котором от многих лет находятся единоверные обеих 
сторон в Польше и Литве, между собою соединились и обя­
зались помянутых своих единоверных, а именно: под именем 
диссидентов разумеющихся греческого исповедания и рефор­
матской и лютерской религии обывателей Польши и Литвы 
наилучшим образом защищать и дружескими сильными 
представлениями у короля и республики Польской к тому 
приводить, чтоб помянутые диссиденты могли паки достиг­
нуть отнятых у них прав в духовных и мирских делах; или 
если этого тотчас получить нельзя, то чтоб соблюдены быть 
могли в том состоянии, в каком теперь обретаются, до луч­
ших времен и конъюнктур».

Полномочным послом в Пруссию был отправлен генерал- 
майор князь Николай Васильевич Репнин, который нашел 
Фридриха II в лагере в деревне Зейтендорфе, недалеко от 
Бреславля. 29 июня Репнин представился королю и поднес 
ему шарф и знак, присланные от Петра III; Репнин доложил, 
не соизволит ли король переменить чего-нибудь как в них, 
так и в мундире, но Фридрих II изъявил свое удовольствие 
и признательность за учтивость, приказал, чтоб все по- 
прежнему осталось. Потом Репнин доложил, что император 
требует нового доказательства дружбы и желает, чтоб ко­
роль был посредником на Берлинском конгрессе между Рос­
сиею и Даниею и для этого отправил бы туда полномочного 
министра. Фридрих отвечал, что он уже предупредил жела­
ние императора и отправил в Берлин графа Финкенштейна, 
которому император должен прямо приказывать, а он, ко­
роль, велел ему повиноваться во всем императору. Король 
спросил об отъезде императора в армию; Репнин отвечал, что 
верного ничего не знает, но что при отъезде его из Петер­
бурга император имел это намерение.

Репнин обедал у короля 29 и 30 июня. Оба раза Фридрих 
пил здоровье Петра, говоря, что он «не может довольно ча­
сто пить столь дражайшее здоровье»46.

Фридриха не нужно было просить о том, чтоб он был по­
средником между Петром и датским королем; война России 
с Даниею ему очень не нравилась, во-первых, потому, что он 
должен был принять в ней участие, отделить для нее часть 
своего войска, а во-вторых, как увидим впоследствии, он 
боялся удаления Петра из России для датской войны. Мы
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видели, как Фридрих при первом известии о восшествии на 
престол Петра рассчитал, что отношения нового императора 
к Дании могут иметь самое полезное влияние на отношения 
России к Пруссии, но теперь, когда успех превзошел все ожи­
дания, надобно было постараться, чтоб датской войны не 
было или чтоб началась она как можно позднее.

Известие о восшествии на престол Петра III имело в Д а ­
нии необходимым следствием усиленное вооружение, о кото­
ром русский посланник в Копенгагене Корф и сообщил в Пе­
тербург. «Все внимание императора, — доносил Гольц Фрид­
риху от 25 февраля, — обращено на Голштинию». «Я знаю 
наверное, что датчане меня атакуют», — сказал он Гольцу. 
Тот отвечал, что сомневается: не захочет Дания нажить себе 
такого страшного врага, как русский император; она, ко­
нечно, предпочтет дружественную сделку, и, конечно, с до­
стоинством великого русского монарха гораздо сообразнее 
стать умиротворителем Севера, чем отнимать силою оружия 
то, что датчане, по всем вероятностям, отдадут добровольно 
вследствие категорического требования, сделанного со сто­
роны России. «Я подозреваю, — прибавил Гольц, — что изве­
стия о враждебных намерениях датского двора выдуманы 
неприязненными дворами для запутания дел из боязни перед 
готовящимся соглашением между Россиею и Пруссиею».

1 марта отправлен был Корфу рескрипт, в котором при­
казывалось объявить датскому министерству, что, чем иск­
реннее желание императора продолжать и увеличивать 
постоянную дружбу и доброе соседство с датским королем, 
тем прискорбнее видеть противное с датской стороны, именно 
угрозы, вооружения, и потому император видит себя принуж­
денным требовать формального объяснения, намерен ли его 
величество король жить с ним в согласии и удовлетворить 
справедливым его требованиям относительно герцогства 
Шлезвигского, ибо в противном случае как по нужде, так и 
для того, чтоб дать силу неоспоримым правам своим, импе­
ратор будет принужден принять такие меры, от которых мо­
гут последовать крайние бедствия; но теперь еще бедствия 
эти могут быть предупреждены. На это объявление Корф 
получил ответ, что король нимало не уклоняется формально 
объявить императору, что он с его величеством готов жить не 
только в мире, но и в согласии и дружбе. Почему если его 
величество российский император соизволит возобновить 
прежние трактаты и, назнача кого-нибудь из своих мини­
стров, примет или предложит местом конференций удобный 
для обеих сторон город, как, например, Гамбург или Любек, 
то и король сделает то же.

В конце марта Гольц снова внушал Петру, что гораздо 
соответственнее его величию пожертвовать какими-нибудь 
ничтожными землями, какие он может завоевать у Дании, и
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